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Тема урока: «Численность населения и демографическая ситуация в 

России» 

Цели урока: 

обучающие: 

 

развивающие: 

 

воспитательные: 

 

познакомить учащихся с 

численностью населения 

России; 

продемонстрировать 

изменение 

демографических 

показателей в России;  

- развивать умение владеть 

картой, развивать умения и 

навыки работы с 

различными источниками 

географической 

информации, развивать 

умение приводить 

примеры, сравнивать, 

сопоставлять, делать 

выводы; 

 воспитывать 

гражданственность и 

патриотизм, уважение к 

культуре и истории своей 

страны , населяющих ее 

народов, толерантность. 

- формировать 

представление 

обучающихся о 

демографической 

ситуации в России; 

развивать навыки по поиску 

информации и ее 

обработке; 

 

- воспитывать 

информационную культуру; 

 

определить причины, 

влияющие на изменение 

численности населения; 

 

- развивать умение 

приводить примеры, 

сравнивать, сопоставлять, 

делать выводы; 

- развивать познавательный 

интерес, интеллектуальные и 

творческие способности 

учащихся 

 



Планируемые результаты 

Предметные: 

 

Метапредметные: 

 

Личностные: 

 

Дать определение 

понятия «Демография», 

«Демографический 

кризис», 

«Демографический 

взрыв», 

«Воспроизводство 

населения». 

Умение определять понятия 

(демография) по 

существенным признака 

Самостоятельно 

осуществлять 

коммуникативную 

рефлексию как осознание 

оснований собственных 

действий. 

 

Умение  устанавливать, 

какие социальные 

потрясения влияли на 

численность населения 

нашей страны. 

Уметь находить причины и 

следствия (на примере 

анализа статистических 

данных о населении 

России). 

 

Самостоятельно 

определять динамику 

населения России в XXI 

веке. 

Развивать способность 

излагать свою точку зрения 

по обсуждаемым вопросам, 

выслушивать мнения 

других и конструктивно 

обсуждать их. 

 

 

ФОРМА УРОКА: Комбинированный урок с применением ИКТ 

МЕТОДЫ ОБУЧЕНИЯ:  

- Создание проблемной ситуации; 

- Организация частично-поисковой и исследовательской деятельности 

школьников; 

- Создание условий для развития познавательной активности учащихся, их 

самостоятельности в оценке географических фактов и явлений 



ОБОРУДОВАНИЕ УРОКА: Карта, рабочие тетради, учебники, контурные 

карты, компьютер, презентация. Презентация "Население России. Численность 

и воспроизводство". 

Видеоролик "Население России". 

ХОД УРОКА 

1. Организационный момент. 

2. Изучение нового материала. 

Видеоролик «Наша страна – Россия» 

- Сегодня мы приступаем к изучению новой темы «Численность населения и 

демографическая ситуация в России» 

Мы рассмотрим следующие вопросы: 

Численность населения: Россия и мир. 

Переписи населения. 

Демографические кризисы. 

Потери населения в ХХ веке. 

Типы воспроизводства. 

Крупнейшие по численности населения страны мира. 

Численность населения стран мира. 

Какое место занимает Россия среди других стран по численности 

населения? Определим численность населения России (Население России 

составляет 143,7 млн. человек и занимает 9 место в мире пропустив вперед (по 

данным ООН; в млн. чел.) Китай (1350), Индия (1260), США (314 ),Индонезию 

(241), Бразилию (194), Пакистан(180), Нигерию (170) и Бангладеш (153). 



Численность постоянного населения России с учетом миграционных 

процессов сократилась и составила на 1 января 2010 года 143 млн. человек. 

Доля нашей страны в населении мира составляет чуть больше 2,5%, а по 

числу жителей мы занимаем девятое место в мире. 

Как можно получить сведения о численности населения? Наиболее 

полные сведения о численности населения дают переписи населения. На Руси 

переписи проводятся с XV века. Переписи показывают, что в прошлом 

население России росло медленно. До середины ХХ века в России преобладало 

сельское население. 

В каком году была последняя перепись населения нашей страны? 

Последняя перепись прошла в 2002году, следующая в 2010 году. 

Переписи населения показали, что бурные события российской истории - 

войны и революции - привели к новым потерям населения. Изменение 

численности населения связано с естественным приростом населения. 

ЕП=Р-С -Рождаемость –количество родившихся за год на 1000 человек. 

Смертность – количество умерших за год на 1000 человек? 

В чем измеряется естественный прирост? 

Современную демографическую ситуацию в России характеризуют 

низкие показатели рождаемости, смертности и естественного прироста. 

Естественный прирост равен -7,4‰. 

Самый низкий естественный прирост в России характерен для Сибири и 

Дальнего Востока, 

самый высокий ЕП характерен для республик Северного Кавказа: 



Ингушетии, Дагестана и Тывы. 

Общую картину воспроизводства населения в России изменили 

демографические кризисы 

Что такое демографический кризис? Россия находится в состоянии 

демографического кризиса, т.е. снижения численности населения. Определим 

причины демографических кризисов: революции, войны, эпидемии, голод. 

Экономические кризисы. 

1-й демографический кризис отмечен с 1914 года (1мировая война, затем 

революция, голод в 1921-22 гг.; эмиграция из России). 

2-й демографический кризис определили свертывание НЭПа, 

индустриализация, коллективизация, репрессии и голод 1933-34 гг. 

3-й демографический кризис был в годы Великой Отечественной войны 

1941-1945 гг. 

4-й демографический кризис, начавшийся в начале 90-х годов, имеет 

несколько причин: снижение рождаемости связано с экономическим кризисом в 

стране (инфляция, рост цен, неуверенность в завтрашнем дне, неблагоприятная 

экологическая ситуация) 

6.Рассмотрим процессы воспроизводства населения и их типы. 

Воспроизводство населения - это процесс «производства людей людьми»; 

процесс непрерывной смены людских поколений. Воспроизводство можно 

заменить понятием естественное движение население. Естественное движение 

включает рождаемость, смертность, брачность и разводимость. 

Переход от одного типа воспроизводства к другому называется 

демографической революцией или демографическим переходом. 



Типы воспроизводства населения 

1.Архетип 

Зависит от природных условий 

Равна рождаемости 

Невысокий 

2.Традиционный 

Высокая, не регулируется 

Высокая, низкая продолжительность жизни 

Невысокий 

3.Современный 

Невысокая, регулируется 

Снижение 

Не высокий, а иногда отрицательный 

(снижение численности населения) 

Подсчитать реальные потери населения за всю многовековую историю 

России не представляется возможным. Только на протяжении последних 800 

лет она 480 лет участвовала в кровопролитных войнах! 

Последний демографический кризис охватил нашу страну в 90-е гг. XX в. 

в результате социально- экономических потрясений. Всего в ХХ веке Россия 

потеряла почти 50 млн. человек - более 1/3 нынешнего населения. 

В первобытном обществе наблюдалось естественное равновесие 



продовольственных ресурсов и численности населения, которая зависела от 

объема пищи, добываемой охотой, рыболовством и собирательством. 

Появление земледелия и животноводства в корне изменило картину. 

Начался непрерывный рост населения. На изменение численности населения 

влиял и характер воспроизводства. 

Что такое воспроизводство? 

Если в каждой семье рождается два ребенка и оба они доживают до 

брачного возраста, тогда поколение детей равно по численности поколению 

родителей- общая численность населения будет неизменной. Если среднее 

число детей в семье, доживших до брачного возраста, меньше двух, то 

неизбежно сокращение численности населения. На протяжении нескольких 

уроков мы будем с вами проводить исследование, связанное с населением. 

Итогом нашей работы будет проект «Демографические проблемы России 

и пути их решения»' 

Вам были заданы следующие вопросы: 

Сколько детей было в семье у прабабушки, бабушки, мамы? 

Сколько детей в вашей семье? 

Сколько бы вы хотели иметь детей? 

В каком возрасте вы бы хотели иметь детей? 

И какие же мы видим результаты? 

В чем причины снижения рождаемости? 

Причины смертности в нашей стране. Назовите их. 

Отличительная черта современного воспроизводства населения в России - 



рост уровня смертности. В значительной мере это следствие социально-

экономического и экологического кризисов, произошедших в 90-х годах ХХ 

века. Наряду с этим, на уровень смертности в стране влияют и такие факторы 

как: 

высокое потребление алкоголя; 

курение; 

распространение наркомании. 

Рост смертности в последние годы связан со значительным ухудшением 

здоровья населения страны. 

Как вы думаете, увеличится численность населения в нашей стране в 

будущем? 

К 2050 году население России сократится со 140 до 108 млн. человек. 

С таким прогнозом выступили специалисты ООН. 

В России проводится демографическая политика -то есть совокупность 

экономических, социальных мер, направленных на регулирование 

естественного прироста Сейчас в нашей стране делают все возможное, чтобы 

рождаемость увеличилась. А что именно? 

2008 год был объявлен в России годом семьи. 

3.Закрепление нового материала. 

4. Тестирование. 

5. Домашнее задание: § 9 

 


